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Ценности патриотизма в конструировании идентичности современной российской молодежи
.

Проблематика молодежного сознания и системы ценностей молодежи приобрела особую политическую актуальность после серии «цветных революций». Павел Данилин, журналист, автор книги «Новая молодежная политика. 2003-2005», шеф-редактор портала Кремль.Орг, выступая на дискуссии в известном и солидном политологическом журнале «Полития», сказал: «Когда стало понятно, что никакой оранжевой революции не будет, что все у нас спокойно, стабильно и хорошо (за небольшими исключениями), интерес экспертов к молодежной политике резко упал. Однако упал интерес именно и только экспертов, а вот интерес политических акторов совсем не упал, и это очень хорошо. Несмотря даже на то, что многие молодежные движения показали, что они созданы неправильно и нежизнеспособны, интерес к самой молодежи сохранился»
. 

В научном плане интерес к молодежи и не ослабевал; исследования ведут социологи, политологи, культурологи, которых интересуют разные аспекты молодежного сознания и поведения. Так, кафедра политической психологии МГУ под руководством   Е.Б.Шестопал в 2005-2006 гг. провела исследование в пяти регионах (Москва, Кемерово, Пермь, Челябинск, Дагестан) на тему «Политическая социализация и ресоциализация в современной России».
 Исследователей интересовало отношение молодежи к демократии, власти, политике.
Исследование показало, что молодежь в возрасте до 30 лет трактует демократию как режим, который обеспечивает личности права и свободы. Перспективы демократии в России молодые респонденты оценивают довольно пессимистично, но сами не спешат вмешиваться в процесс с целью консолидации демократии. Представители молодого поколения в большинстве своем аполитичны и политически индифферентны, политику они воспринимают как разновидность бизнеса. При этом личность Путина у многих из них скорее вызывает положительную оценку. Они высоко оценивают его компетентность, интеллигентность, то, что он принес стране стабильность. Большинство из них удовлетворены политикой стабилизации и централизации, проводимой сегодняшним руководством страны, оценивая ее как верную и соответствующую историческим традициям.   

В середине 2005 г. Исследовательской группой ЦИРКОН проводился Всероссийский опрос молодежи в возрасте от 16  до 24 лет
. Основной целью исследования являлось выделение и описание группы российской молодежи, проявляющей позитивное отношение к действующей власти и разделяющей транслируемые ею ценности, а также сравнение ее с группой противников власти. 

В результате исследования выяснилось, что от 70 до 90% представителей молодого поколения разделяют «державно-консервативные ценности»: Россия, Родина, порядок, безопасность, стабильность, справедливость, сильное государство, традиция, законность, патриотизм, президент (как оплот и олицетворение сильного государства). Таким образом, подтверждаются выводы ряда исследователей ценностных ориентаций молодежи о том, что молодые россияне – государственники и патриоты, причем даже больше, чем их взрослые сограждане. 

Либерально-демократические ценности в целом заметно реже воспринимаются молодыми россиянами эмоционально позитивно (45-60% респондентов): демократия, бизнес, частая собственность, предприниматель, рынок, конкуренция. 

Интересен тот факт, что понятие «модернизация» уступило по уровню эмоционально позитивного восприятия ценностям, связанным с устойчивостью (стабильность, традиция). Понятие «революция» как олицетворение кардинальных изменений вообще воспринимается негативно большинством молодых респондентов. Таким образом, нельзя сказать, что молодежь однозначно настроена на перемены, как это иногда представляется. Отношение к демократии в среде молодого поколения россиян оказалось достаточно сложным. С одной стороны, почти две трети респондентов высказались за приоритет прав и свобод личности над интересами общества и государства. С другой – более трети респондентов уверены, что в демократии больше недостатков, чем достоинств. 

Позитивное восприятие идеи национальной модернизации молодежью сочетается в ее сознании с отрицательным отношением к революционным переменам любыми средствами. 

 В результате исследования были выделены три группы молодежи:

- «солидарные» с нынешней властью, разделяющие ее ценности (30%);

- не принимающие ценности власти (29%);

- неопределившиеся (41%)
.

Позитивное отношение молодежи к президенту и солидарность с ценностями официальной власти вовсе не прямолинейно связаны между собой. Доля сторонников Путина составила среди российской молодежи 51%, доля разделяющих ценности власти заметно ниже – 30%. 
Следует отметить, что сама молодежь не является гомогенной группой, при этом речь идет не только о различиях социального или образовательного характера. Существует три поколения в каждой молодежной категории, поколенческие различия составляет разница в 6 лет. В современной России эти три поколения молодежи четко вырисовываются. С точки зрения П.Данилина, каждое из них обладает отчетливой политической физиономией
. 
1. Те, кто родился с 1973г. по 1979г. Данилин называет их «потерянным поколением». В самом деле, на период их социализации пришлись перестройка и либерализация. Они родились в одной стране, а взрослели в другой. Взросление их было осложнено тем, что воспитание их было советским, а жить пришлось в рыночной системе.  

Основные характеристики поколения 30-27-летних россиян:

-  устоявшиеся идеологические убеждения, трудно поддающиеся переоценке;

- политизированность и политическая активность – средняя;

- лояльность к власти - выше среднего;

- склонность к радикализму – минимальная;

- монолитность идеологии достаточно велика. Преобладают патриотические, националистические и антилиберальные взгляды (за исключением столицы и городов-миллионников).

2. Те, кто родился с 1980г. по 1985г. «Лицо современной молодежи». Представители данного поколения выступают движущей силой всех молодежных движений. У них не было перелома сознания в начале 90-х гг., как у большинства населения, поскольку к тому времени их политическая социализация только начиналась. 

Основные характеристики поколения 20-25 летних россиян:

- идеологические убеждения не твердые, возможна их «перевербовка»;

- политизированность и политическая активность – высокая;

- лояльность к власти – низкая;

- склонность к радикализму – высокая;

- монолитность в идеологии отсутствует. Столичная молодежь скорее либеральная, провинциальная – консервативная. Базовые ценности – демократия и различные свободы. Ущемление этих ценностей на конкретно-бытовом, а не абстрактно-политическом уровне способно усилить негативное отношение к власти.

3. Те, кто родился с 1986 по 1991. «Подрастающие активисты» За представителей данного поколения идет борьба между молодежными организациями и политическими партиями. 

Основные характеристики поколения 16-20 летних россиян:

- идеологические убеждения до конца не сформированы, «перевербовка» воспринимается как первоначальная политическая социализация;

- политизированность – средняя;

- лояльность к власти – средняя;

- склонность к радикализму – присутствует, но не ярко выражена;

- монолитность в идеологии отсутствует. Столичная молодежь скорее либеральная, провинциальная – консервативная. Базовые ценности – демократия и различные свободы.  

По мнению П.Данилина, «для протестной активности молодежи сейчас нет причин. Молодежь настроена лоялистски, лоялистские настроения среди молодежи преобладают над протестными. Насколько я мог наблюдать, переломный скачок имел место в середине прошлого года. В процентном соотношении протестно ориентированной молодежи – 20%, лоялистов – 80%»
.
            Тем не менее, совершенно очевидна необходимость целенаправленной деятельности по работе с молодежью и формированию ее устойчивой позитивной идентичности. Работа эта ведется с учетом доминирующих тенденций массового сознания. Исследования рубежа веков, проводимые ВЦИОМ, показали, что изо всех событий ХХ века, российские граждане считают предметом своей гордости два – победу в Великой отечественной войне и полет Ю.Гагарина
. Особое значение для людей разных поколений, включая молодежь, имеет Победа. «Всякий раз, когда упоминается "Победа", речь идет о символе, который выступает для подавляющего большинства опрошенных, для общества в целом, важнейшим элементом коллективной идентификации, точкой отсчета, мерилом, задающим определенную оптику оценки прошедшего и отчасти - понимания настоящего и будущего,- пишет Л.Гудков. - Победа 1945 года - не просто центральный смысловой узел советской истории, начавшейся Октябрьской революцией и завершенной распадом СССР; фактически это единственная позитивная опорная точка национального самосознания постсоветского общества»
. И.С.Семененко отмечает огромную популярность римейков о войне среди молодежи, таких, как фильм «Звезда»
.

Надо сказать, что данный ресурс стал активно использоваться властью, которая стремится перевести эту гордость в патриотизм, а последний – в «руководство к действию». Программы развития патриотического воспитания, конкурсы, песни, фильмы и т.п. дают свой эффект. Так, опрос мужчин в возрасте от 18 до 31 года в Великобритании, Германии, Франции, Италии, Швеции и Чехии, проведенный агентством BBDO в 2005 г., показал, что число потенциальных защитников Отечества в России вдвое превышает западноевропейские показатели — 64% против 34%
. Авторы книги «Реальная Россия» с их ярко выраженной патриотической настроенностью, приводят следующие данные. По суммарным выводам (оптимистическая оценка будущего, здоровая амбициозность, отношение к труду, к славе и т. д.) исследователи BBDO пришли к заключению, что в демократической России подрастает поколение победителей с четко выраженной патриотической позицией. Собственные исследования авторского коллектива «Реальной России» не только подтвердили эти выводы, но позволили сделать такое резюме: «Вполне допустимо, что одной из причин возрождающегося патриотизма в молодежной среде стали унижения, политическая дискриминация и применение двойных стандартов по отношению к России со стороны демократического Запада. Россияне довольно быстро поняли, что в Европе нас не ждут и прочно зачислили в разряд второсортных граждан мира. Не удивительно, что молодежь откликнулась на такое отношение к себе и к России в целом более эмоционально, чем старшие поколения»
. Ценностные основания данного заключения также вполне очевидны. Однако, так называемое «оборонное сознание»: осознание наличия как внутренних, так и внешних угроз для России, демонстрирует даже такая, казалось бы, продвинутая категория населения, как молодые москвичи
.

Социолог И.Климов поставил своей целью анализ патриотических оснований современной российской идентичности. Он отмечает: «Несмотря на разнообразную и сложную мотивацию комплекса патриотических чувств, патриотизм остается социально одобряемой ценностью. Это означает, что данное понятие вряд ли появится среди “отторгаемых”, как это было в недавнем прошлом со словами “реформы” или “демократия”, например. Кроме того, это понятие остается важным инструментом для оценки других людей, а также может выступать и как «руководство к действию»
.

На наш взгляд, существует тесная взаимосвязь патриотических чувств с тем, каким люди хотят видеть и каким видят государство. Согласно данным ФОМ, молодые респонденты (до 35 лет) чаще склоны считать Россию сильным, а не слабым государством – 46% против 33%, пожилые (от 55 лет) – скорее слабым, а не сильным (26 против 49%)
.

Социологи спрашивали также, существуют ли «недостатки», которые не позволяют назвать человека патриотом. Выяснилось, что респонденты старшей возрастной группы заметно чаще, чем молодежь, говорили, что тот или иной "недостаток" мешает назвать человека патриотом. Исключения наблюдаются лишь в двух случаях: применительно к знанию текста гимна и критике властей – здесь суждения пожилых респондентов практически не отличаются от взглядов молодежи
.

Иные признаки менее значимы: 45% опрошенных заявили, что не может быть патриотом человек, который не ходит на выборы, 36% – тот, кто не знает текста гимна своей страны, 34% – предпочитающий иностранную литературу и искусство отечественным. Реже всего в этом ряду упоминалась критика властей; тем не менее, 31% опрошенных убеждены, что тот, кто критикует власти своей страны, патриотом быть не может.

Как известно, разные системы ценностных ориентаций и установок представителей молодого поколения зачастую формируют идеологическую основу молодежных политических движений. В.А. Савельев предлагает типологию существующих сегодня в России молодежных политических движений на основании их идеологических ориентаций5. Он выделяет следующие:

- молодежные политические движения с идеологией патриотизма (державничества)  (Евразийский Союз Молодежи, Союз молодежи «За Родину!»);

- прокремлевские молодежные политические движения («Молодая гвардия», «Идущие вместе», Наши);

красные и левацкие молодежные политические движения (Авангард Красной Молодежи, Союз Коммунистической молодежи РФ, Национал-Большевики);

- молодежные политические движения с либерально-демократической идеологией (Движение «Оборона», молодежное «Яблоко», молодежный «Союз Правых Сил»).

Остановимся на характеристике движений, в чьей риторике сильны патриотические мотивы. Лояльные власти «патриоты» - это особая категория организаций, это национал-патриотические организации, праворадикалы: они не выступают против президента, однако их риторика и идеология существенно отличается от официальной. В действительности такие организации работают либо по кремлевской санкции, либо по санкции политических фигур, соизмеряющих свою деятельность с политическими интересами Кремля.

Идеологическая платформа движения «Евразийский союз молодежи» (опричники) основана на идеях антиатлантизма, восстановления господства России над евразийским пространством и возрождения «империи», антилиберализма и антизападничества
. Основной целью деятельности Союза является недопущение в РФ в преддверии 2008 г. «оранжевой революции» по Украинскому образцу. 

Ситуация с ЛДПР вполне вписывается в контекст «лояльных патриотов» - ее молодежное отделение «Уличная гвардия» Жириновского существует виртуально. Ее целями является, также как и у всех лояльных Кремлю организаций - борьба с «оранжевой революцией». 
Ситуация с молодежной активностью партии «Родина» более противоречивая. Политическая партия «Родина» и ее молодежное отделение активно принимают участие в акциях оппозиции: КПРФ, движения «Оборона», НБП, АКМ, СКМ и т.д. Однако совместное участие в рамках акций «объединенной оппозиции» связано преимущественно с социальными вопросами. Союз молодежи «За Родину!» известен акциями против отмены бесплатного образования, митингом в защиту русскоязычного населения в Латвии, антиолигархическими акциями и акциями с критикой политики отдельных, самых непопулярных министров российского правительства. Таким образом, основные ценности, которые защищает движение - это сильная социальная политика, защита русских и борьба с олигархами. Все это, по большому счету, не противоречит и президентской повестке дня.

В идеологическом плане Союз молодежи придерживается социального патриотизма, опирается на программные установки партии «Родина», адаптируя их к молодежной возрастной группе. 

Поле «державников» («лояльных патриотов») организационно очень слабо, что вполне объяснимо: с одной стороны, для привлечения молодежи, они вынуждены радикализироваться и сотрудничать с весьма нереспектабельными и маргинальными праворадикальными или леворадикальными силами. У «патриотов» нет собственного лояльного ресурса, способного «заполнить улицу». Однако, с другой стороны, им важно не допустить критики президента, обрушиваясь преимущественно на пропрезидентские партии, отдельных членов правительства, выступая с националистическими лозунгами и ругая олигархов. 

Молодежь, которая готова работать с «лояльными патриотами», в большей степени прагматична и менее идеологизирована, в то время как реально радикальные молодые люди скорее пойдут в оппозицию, учитывая часто инструментальный характер действий «лояльных патриотов». Проблема «державников» как раз в том, что они не способны выдвинуть конкурентоспособные проекты для самореализации молодежи: путь во власть для них закрыт, а против власти они не идут.

Особое место занимает  движение «Наши», призванное стать главной уличной провластной молодежной силой. Движение «Наши» позиционирует себя как пропрезидентское, антифашистское и антиоранжевое движение (между вторым и третьим активисты движения ставят знак равенства).
В своем Манифесте участники движения провозглашают поддержку курса президента: «Путин, укрепив государство, первым реально бросил вызов режиму олигархического капитализма. Путин первым заявил претензии России на лидерство в мире ХХ I века….В сложившейся ситуации движение «НАШИ» будет осуществлять поддержку Путина. Это будет не поддержка личности Путина, но поддержка его политического курса, направленного на сохранение суверенитета страны, осуществление ее экономической и политической модернизации, обеспечение ее стабильного ненасильственного развития, достижение ее будущего глобального лидерства. Наша задача — чтобы в дело модернизации страны помимо Президента и доставшейся от прошлого неэффективной бюрократии включились миллионы молодых людей»
. 

Движение «Молодая гвардия» отвечает всем параметрам создания провластных молодежных организаций: определенное дистанцирование от партии, предложение карьерного роста (участие в различных социально-экономических и культурных программах, обещание продвижения молодых людей в депутаты Госдумы и региональных ЗАКСов), патриотизм, антиоранжевый принцип и название, означающее готовность к борьбе, отсутствие «вождей» (в обоих движениях коллегиальные органы власти из авторитетных и известных молодежи людей (например, ведущие телепрограмм) или «таких же как мы» (студенты). 

Согласно Манифесту
 целями движения являются вовлечение молодежи в построение демократического общества, создание условий для воспитания и развития гражданина, воспитания патриотизма и чувства гордости за свою страну, русскую культуру в целях укрепления российской государственности. 

Отличие «Молодой гвардии» от «Наших» можно увидеть лишь в том, что «Наши» создавались для конкретных политических задач Кремля, связанных с намерениями не допустить перетекания молодежи в оппозицию, то «Молодая гвардия» в большей степени ориентируется на политические интересы партии «Единая Россия» и поддерживает ее в контексте предвыборной борьбы или принятия тех или иных решений в Госдуме. Наконец, «Наши» - более массовое, организованное, их акции отличаются масштабностью.

Антиреволюционные, и великодержавные идеи провозглашает движение «Россия молодая» в своем Манифесте: «Здравомыслящая молодежь России должна объединиться! Объединиться, чтобы не допустить революций и переворотов, ведущих к колонизации России! Объединиться, чтобы сообща сделать Россию великой и процветающей! Только вместе мы можем защитить свою Родину от западной экспансии, терроризма и коррупции!»
. 

«Россия молодая» выступает с лозунгами: «Основой любого сильного государства является гражданское общество, строить которое надо снизу – от общественных организаций и органов местного самоуправления». 

Итак, провластные молодежные организации, подчеркнуто защищающие существующее политическое руководство, имеют общие черты. Во-первых, это антиоппозиционность, выраженная в общности манифестов: антифашизм (куда включаются и оппозиционные либералы), борьба с «оранжевой угрозой», критика бюрократии. Во-вторых, общность мотивации: ставка на реализацию карьерных амбиций, самореализацию, получение расширенных возможностей продвижения. Мотивация участия в этих организациях носит преимущественно корыстный характер, в то время как идеология здесь либо вторична, либо просто декоративна. В-третьих, движения объединяет подчеркнутая агрессия. В-четвертых, их деятельность контролируется Кремлем.

Самым многочисленным молодежным движением начала 2000-х гг. были «Идущие вместе». По заявлениям лидеров движения его численность составляла около 100 000 человек по всей России, причем до 80% из них – студенты. Движение имеет филиалы в следующих городах РФ: Бийск, Великий Новгород, Владимир, Волгоград, Воскресенск, Екатеринбург, Иркутск, Йошкар-Ола, Калининград, Калуга, Коломна, Краснодар, Омск, Подольск, Ростов-на-Дону, Рязань, Самара, Санкт-Петербург, Тамбов. Однако в 2004 г. движение сошло с политической сцены (хотя формально продолжает существовать), его место заняло антифашистское движение «Наши».
По состоянию на 2006 г. самым многочисленным молодежным политическим движением являлась «Молодая гвардия», число сторонников которой составляло 60 тысяч человек.

Что касается популярности данных движений, то ее можно определить по данным последнего социологического исследования, проведенного ФОМом в апреле 2007г.
 

 Респондентам задавался вопрос о том, какие из существующих ныне молодежных политических движений и организаций им известны. Большинство респондентов (60%) заявили, что не знают, не слышали ни об одной из двенадцати перечисленных в списке организаций, причем среди самой молодежи (людей до 35 лет) эта доля немногим меньше – 47%. 

Самыми известными оказались "Молодая гвардия «Единой России»", национал-большевики и движение "Наши" – их упомянули по 17% опрошенных (среди молодых респондентов – 24, 23 и 21% соответственно). Еще 9% россиян знают о существовании "России молодой", 3% – об Авангарде красной молодежи. 2% молодежи отметили и "Голос молодежи": вымышленную организацию, включенную в список исключительно для того, чтобы примерно оценить долю случайных ответов (когда респондент отмечает ту или иную организацию потому, что ее название показалось ему знакомым, или для того, чтобы продемонстрировать "информированность"). Так что реально круг молодежных организаций, известных хоть сколько-нибудь заметной части россиян, сводится к четырем упомянутым вначале.

Стоит отметить, что самыми осведомленными оказались москвичи – так, в столице каждый второй (49%) знает о "нацболах", 41% – о "Наших", 27% – о "Молодой гвардии «Единой России»", 17% – о "России молодой", 14% – об АКМ, 12% – о Народно-демократическом союзе молодежи, 8% – о ДПНИ. Всего 26% столичных жителей заявили, что не слышали ни об одной из перечисленных организаций. 

Наибольшим расположением россиян пользуются "Молодая гвардия" и "Наши" – о положительном отношении к ним заявляют 6% и 5% опрошенных соответственно, т. е. примерно каждый третий из тех, кто о них знает. Еще 2% россиян хорошо относятся к "России молодой", остальных упоминали по 1% респондентов и менее. 
Поскольку молодежные организации и движения охватывают лишь незначительную часть молодежи, используются иные способы воздействия на массы молодежи, например, актуализируются политические составляющие молодежной субкультуры. Патриотические песни запели «Дискотека Авария», Тимати, Ираклий и другие молодежные кумиры. Новый хит «Дискотеки Авария» «Зло» имеет ярко выраженные патриотические и имперские мотивы:

Зло улыбалось тебе в подделках киношных,
Когда ты забыл свое великое прошлое...
И внутри сидит чужой и управляет твоими помыслами.
Ну что, подбросишь друга своего заклятого

На своем горбу к воротам рая звездно-полосатого,
Гордясь, что тебе доверили
Пососать леденец на обломках вековой империи?
Ты рожден на земле отваги и мужества..

Но что-то продано, что-то украдено,
А что-то в шкафу пылится рядом с медалями прадеда.
            На праздничном концерте в честь Дня Победы 9 мая 2007 г. на Красной площади традиционных исполнителей военных песен решительно потеснили Дима Билан, «Дискотека Авария», группа «Челси», «УмаТурман». Тысячи молодых людей, собранных на площади (многие из них – в фирменных футболках «НАШИ», и абсолютное большинство – с флажками триколора), довольно дружно подпевали, и еще более дружно скандировали «Рос-си-я!». 
Представляется, что это далеко не рядовая иллюстрация того, что патриотизм становится одним из основополагающим оснований конструирования идентичности современной российской молодежи. 
� Статья подготовлена в рамках проекта РГНФ "Молодежное движение и молодежная политика в России: современное состояние и перспективы развития (сравнительный региональный анализ)", 06-03-00081а
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